

\*\*\*\*\*  
 Előfizetési ár:  
 Egy évre 12 kor  
 Fél évre 6 kor  
 Negyed évre 3 kor  
 Egyes szám 24

# HONTI LAPOK

\*\*\*\*\*  
 Nyilttér sora 40 fill.  
 Hivatalos  
 és magánhirdetések  
 árszabás szerint.  
 Többszöri hirdetés-  
 nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 — IPOLYSÁGON. —

Felölös szerkesztő:  
 HALÁSZ FERENC.

Megjelen  
 szombaton reggel.

## Nők a fényűző nők ellen.

Uj toborzás indul. A nőket akarják hadseregbe tömöríteni egyik legnagyobb ellenségünk, a fényűzés ellen.

Asszonyok, lányok remekül viselkednek a háboru alatt, mikor könnyek leförléséről van szó. A betegápolás és jótékonyosság női munkája mackenseni pontossággal van szervezve. De hogy a hölgyek — önmagukat gyözzék le az öltözködés harcterén: ez a női heroizmus legnagyobb próbája. Ha ezt mi férfiak mernénk fölük követelni, akkor a szemrehányások negyvenkettes ágyugolyói röpnélnek fejünkhöz.

Átlagos történelmi számítás szerint a házasság megfelel a harmincéves háborunak, melynek véres tengerén csak itt-ott pihenhet meg a férj a fegyverszünet kurta szigetén. De a toalett kérdés mindig harciradiót jelent, amely után a férj a legyőzött, mert ő fizeti a hadisarc számláját.

Most azonban komolyabb dologról van szó. A legilletékesebb fórum szól a toalettek luxusa ellen. Maguk a nők szervezik a ligát, melynek célja, hogy a női öltözködést a háboru alatt egyszerűvé, olcsóvá s lehetőleg hazaiá tegyék, hogy az idegenből behozott selyem, bársony és szörme után járó aranyakat megtakarítsák.

Nem lehet eléggé dicsérni ezt a mozgalmat s nem lehet eléggé harcolni, hogy tényleg legyen is praktikus eredménye. Azt olvassuk, hogy főrangú hölgyek kezdeményezik az egyszerűség reformját. A mi társadalmi berendezésünkben külön szerepe van a mágnásvilágnak. Sokkal több előjogot ad ennek a társadalom többi rétege önként, mint amennyit a törvény és história nyújt. S a középosztály, a gentry s a szellemi arisztokrácia hölgyei szívesen tekintik a mágnáshölgyeket divatmodelleknek; legfeljebb a pénz-arisztokráciából hozat egy-egy nő külön modelt magának Párisból.

Tehát a mozgalom megindításában illetékesek a mágnáshölgyek. Ma a háboru a divatot is drótsövénynyel vette körül s amíg a németek nem akarják a női toaletteket is az „egységes Középeurópa” jelszavával uniformálni, mi csinálhatunk magunknak egy speciális háborus divatot s minden társadalmi osztály szívesen fogadhatja a főúri hölgyek kezdeményezését, amikor a ruhák egyszerűsítése és olcsóbbá tétele a demokrácia elvét juttatja diadalra. S mi jogon utasítsák vissza a jó példát, amikor ez az egyenlőség jelszavát valószínűleg meg — legalább a háboru tartamára.

A toalettekben való tékozlás orgiáit

üli a háboru alatt. A harctérről haza küldött vagy az itthon hadiszállítással s alkalmi üzletekkel szerzett pénzt örületes könnyelműséggel dobálja sok asszony.

A rongyokra való tékozlás bün először is a családdal szemben, mely hosszú nyomorral fizeti majd meg az asszony mai drága toalettjeit. Másodszor izléstelen tapintatlanság és lelketlenség a lövészárkokban értünk piszokban, sárban harcoló hősökkel szemben. Harmadszor hazaárulás, mert az ország vagyonát tékozlja s nagy részt oly árakra, melyeknek ára ellenségeinket gazdagítja. Üldözni bojkottálni kell s neveltségessé kell tenni a puccos dámákat. A háborus toaletteknek csak egyetlen disze lehet: az izlés.

Mikor a társadalom egyik fele a halállal birkózik, másik fele az éhséggel, akkor gyöngédtelenség és izléstelenség a nők fényűzése. Találjanak ki egyszerű és olcsó toaletteket s végre most az egyszer a ruha ne tüntesse föl a társadalmi rangkülönbséget. Legyenek hölgyeink egyenlők az izlésben.

Csak aztán hajtsák is végre mindenütt teljes szigorral. Ne hogy az asszonyok így szóljanak férjükhöz: „Ezentul egyszerűen kell öltözködnöm, kérlek, emeld föl a toalett-pénzt!” . . .

## A harangok besorozása.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter valamennyi egyházi főhatósághoz átiratot intézett és abban közli, hogy a templomok harangjainak hadicélokra való igénybevétele tárgyában megindított akció immár annyira előrehaladt, hogy a harangoknak a hadvezetőség által leendő átvétele az egyházi főhatóságok által rendelkezésre bocsátott kimutatások alapján rövid időn belül megkezdhető lesz.

Megállapítja a miniszter, hogy ez akció nagy jelentőségének teljes méltánylásával az egyházi főhatóságok, szem előtt tartva az állam legélethevalóbb érdekeit, a hadvezetőségnek hadianyagokban leendő megfelelő ellátásában áldozatkészen és befolyásuk érvényesítésével a kívánt mértékben megféleltek.

„Az egyházi főhatóságoknak ezen akció tekintetében elfoglalt álláspontja, — írja a miniszter — valamint az egyháznak sokszor tapasztalt áldozatkészsége bizonyára lehetővé teszi, hogy a harangoknak a hadiszolgáltatási törvény alapján való igénybevétele mellőzhető lesz, s hogy a rendelkezésre bocsátott harangok térítés ellenében való átengedése akadálytalanul keresztülvihetőnek mutatkozik.

Ezekután közli a miniszter a módosítottakat, a melyek mellett a felajánlott harangokat kilogramonként 4 koronában megállapított egységár ellenében átveszik.

Átirata végén kéri a miniszter az egyházi főhatóságokat, hogy lelkészeik sürgős tájékoztatásának előkészítése érdekében a szük-

séges intézkedéseket már most tegyék meg. E miniszteri átirat teljes egészében való közzlése mellett a biboros-hercegprimás a következőket rendelte el egyházmegyéje területén:

1. A jegyzékbe fölvetett harangok a hadügyi kormányzatnak átadandók; kötelezi azonban a hercegprimás a lelkészeket, hogy az átadásig még rendelkezésre álló idő alatt, az átadásra kerülő harangok köriratait és jegyeit leírják és azt a plébánia levéltárában elhelyezték.

2. Ha a lelkész értesítést kap az átvétel idejéről, tartozik a templomát, s a mennyiben lehetséges, a kerületi esperes is értesíteni és őket az átvételhez meghívni.

3. Az átadásnál és megmérésnél, valamint a jegyzék könyv kiállításánál a lelkész tanúsítson kellő emberséget, de igyekezzék minden lehető módon a katonai hatóság kezére járni és a feladatot megkönnyíteni. Ezért oktassa ki előbb hivatott a templomban a harangok átengedésének szükségességéről, a köteles hazafias áldozatról és a hadikínestár által nyújtandó kárpótlásról, a melyből a béke helyreállításával a templom új harangokat szerezhet. Akadályozza meg mindenképpen, hogy lelkiismeretlen, vagy tudatlan izgatók a harangok átvételekor a népek a nemzet végső győzelmében való hitét rémhírek terjesztésével megingassák, s ezért magyarázza meg, hogy a harangok anyagának felhasználása a végső sikert és a beket közelebb hozza.

4. A két példányban készített átvételi jegyzék könyv egyik példánya a levéltárban őrizendő, másik példánya pedig az egyházmegyei főhatósághoz terjesztendő be.

5. A harangokért kapott térítés kötvényezve elhelyezendő gyümölcsösztetés céljából, hogy az egyházi hatóság annak idején nyerendő engedélyével a kapott pénzért új harangok legyenek beszerezhetők.

6. A harangok leszerelése közben az épületen okozott károk egy éven belül bejelentendők az illetékes katonai parancsnok ságnál és az esperes tartozik arra ügyelni, hogy az illy módon okozott károk helyrehozzák-e?

## A vármegye szíve.

### Hontkiskér a hadiárvánknak.

Kaptuk alábbi meleg szívből áradt sorokat, melyekből kiünik, hogy egyszerű derék falusi népünk fogékonysággal bír minden szépre és jóra, csak akadjanak lelkes vezetők, kik ebbeli lelki hajlandóságukat felkelteni és irányítani tudják.

Hontkiskér, 1916. március 29-én.

Tisztelt Szerkesztő ur!

Néhány hét előtt, a Hontmegyei Árvaszéktől kaptam egy felhívást, miszerint gyűjtsek a mi árváinknak és szólítsam fel polgártársaimat, ki fogadna magához egy-egy árva gyermeket?

Bizony tépelődtem, tétováztam. Gyűjtöttem a rokantaknak, gyűjtöttem fémek, — de sokat is emeszt meg ez a háboru! Végre mégis utnak indultam. Felhívásomra a község házában egy gyermeket örökbe fogad jó lelku körjegyzőnk Márton István, felnevelni egy gyermeket fogad igen derék polgártársunk Köteles István. Aztán gyűjtöttem. Sehol csukott ajtóra, sehol szükmarkuságra nem akadtam.

Mindenki adott, szívesen adott, senki sem sokalta az újabb gyűjtést.

Akik segélyt kapnak és akik napszámban dolgoznak, azokhoz nem mentem. Hát kérem tessék elképzelni — hozzám jöttek és hozták filléreiket az árváknak a haza oltárára!

Igazán oly megható volt, hogy kár volt tépelődnöm és valamely költemény végsőre jutott eszembe, mely így hangzik: „Adj sok ily szíveket hazámnak, Te hatalmas Istenem!”

Kérem e derék ritka áldozatkész honleányok és hazafiak névsorát becses lapjában feltüntetni és vagy három számot annak idején, ha megjelent beküldeni, hádd olvassák falu szerte.

Kitűnő tisztelettel:  
Rázgha Ernőné.

Az adakozók névsora:

Névtelen	K	5.-
ifj. Bóna Jánosné	"	2.-
Abafi Andrásné	"	10.-
Köteles András	"	1.-
Varga Istvánné	"	1.-
Varga Jánosné	"	5.-
Bóna János	"	10.-
Janoviczki István	"	3.-
Janoviczki András	"	2.-
Mészáros András	"	3.-
Mészáros István	"	1.-
Mészáros János	"	1.-
Hegedűs Andrásné	"	1.-
Balázs Lajosné	"	5.-
Szabó Andrásné	"	5.-
Varga Jánosné	"	5.-
Tóth István	"	1.-
Fogada Istvánné	"	1.-
Zanko Jánosné	"	30
Tóth Jánosné	"	50
Szabó Lajos	"	50
Varga Istvánné	"	1.-
Dianovszki István	"	1.-
Varga Andrásné	"	2.-
Benkő Imre	"	40
Zorgovszki István	"	2.-
Suhajda János	"	5.-
Gyuris Károly	"	4.-
ifj. Gyuris János	"	5.-
Polcsák Istvánné	"	2.-
Záhorszki István	"	2.-
Bacsa Erzsé	"	2.-
Karaffa Mihály	"	1.-
Köteles András alsó	"	6.-
Köteles János	"	4.-
Ficura Istvánné	"	1.-
Sóki János	"	2.-
Köteles Kálmánné	"	1.-
Egy család	"	100.-
Bóna János	"	6.-
Bem András	"	50.-
Zorgovszky András	"	5.-
Kurácsonyi András	"	10.-
id. Köteles János	"	10.-

Összesen: K 286 70

## A hétről.

március 31.

### A harangok.

A harangok is elmennek a háboruba s ezzel fölüljárnak azok a legendás idők, amikor Gábor Aron a székely harangokat is besorozta Kossuth Lajos regimentjébe s ágyukat öntve belőlük: azokkal verte ki az ellenséget Erdélyországból.

A tornyokban eddig az isten dicsőségét szolgálták, ahol Schiller fenséges költeménye szerint: vivos voco, mortuos plango, fulgura frango: hitta az élőket, temette a holtakat, megtörte a villámokat.

Ha pedig a ritmus engedné, most hozzá lehetne tenni: hostes devinco — legyőzöm az ellenséget!

Mennek a harangok, mennek...!

Nen Rómába utaznak Nagycsütörtök napján, hogy Nagyszombaton már visszatérjenek, hanem véres csatákba, a magyar nép önvédelmi háborujába, hogy éppen úgy, mint Negyvennyolcban, most is mint ágyuk és ágyugolyók folytassák közpályafutásukat.

A falukban elnémultak a harangok, de ez a némaság nem az Elnémult harangok némasága lesz, amik gyászos hirdetői voltak nemzeti pusztulásunknak, hanem ékesítő némasága a magyar nemzet áldozatkészségének, kitartásának, erejének, a végleges győzelembe vetett hitének.

Mert ha meg lesz a győzelem, amiben nem kételkedünk, a háboruba ment harangok visszatérnek hirdetni tovább nemcsak az isten dicsőségét, hanem a magyar nemzet győzelmi mámorát, hálalt szívének harangzugásos zsolozsmáját.

Mennek a harangok, mennek...!

A vén robotos bucsuztatót kongat, s a kis falu tornya ezután csak némán intget felénk.

Valamikor, régen múlt időkben, diákkorunkban, ha egy hosszú esztendő után hazatértünk az édes szülőfaluba, sirva fakadtunk, amikor először hallottuk meg a kisharang ismerős szavát.

Hiába, a más városok harangja sohase szólt olyan szépen, mint az elhagyott szülőfalu s ebben a gyermeki egoizmusban van benne a haza igazi szeretete.

Most a hazaszeretet nevében bucsuznak el töletek, keljetelek utra, menjetelek utána falutok legényeinek s éppúgy szeressétek a lövészárkokban a falubeli legényeket, amint titeket szerettek a legények otthon a faluban.

Harmonikusan összecsengő ezüst szavatok ezután ágyubömbölés lesz, féltelme az ellenségnek reménysége a magyar népnek.

Menjetelek harangok csak menjetelek...

— **Tavaszi közgyűlés.** Draskóci és jordánföldi Ivánka István főispán vármegyénk törvényhatóságának rendes tavaszi közgyűlését e hó 28-ik napjára tüzte ki. A tárgysort előkészítő állandó választmány előző napon tart ülést.

— **Ezüstmise.** Stíbló Agoston, a báti kerület tanfelügyelő esperese március 30-án tartotta meg ezüstmisét plébániai templomában. A kerület papsága ekkor husvéti gyónását is elvégezte és meleg szeretettel gratulált a jubilánsnak azért is, mert szülei is jó egészségben járulhattak az oltárhoz szent áldozáshoz. A tanítószolgát a báti kántortanító képviselte, aki megható templomi énekekkel emelte az ünnep fényét.

— **A szalkai mandátum.** Nyáry Alfonz báró elhalálása folytán a képviselőház elnöksége leirt vármegyénk törvényhatóságához, hogy a szalkai kerületben a képviselőválasztás kiírása iránt intézkedjék. Vármegyénk központi választmánya e hó 11-én ül össze, hogy a törvény által hatáskörébe utalt ez ügyben rendelkezéseit megtegye. A választás napját — úgy halljuk, a központi választmány e hó 26-ik napjára fogja kitűzni, választási elnök Marek Károly nyugalmazott alispán, m. kir. udvari tanácsos lesz.

A kerület nemzeti munkapártja e hó 8-án Vámosmikolán Bolgár János a megyei munkapárt elnökének közbenjöttével kijelölt értekezletet tart, melyen a jelöltségre Ivánka László felsőszemerédi földbirtokost, közéletünk eme régi, általános közbecsülésnek örvendő primipilusát fogják felkérni, ki, ha a személyét megtisztelő közbizalom előtt meghajolva, a jelöltséget elfogadja, úgy megválasztását az országos munkapárt központi vezetősége is melegen óhajtja. A háboru alatt az időközi választások idején az országgyűlés összes pártjai a statuskvó elvi alapján állanak, egymásnak ellenjelölletet nem állítanak, így Ivánka László megválasztása is minden valószínűség szerint egyhangú lesz.

— **A tanügy köréből.** Jankovich Béla dr. közokt. m. kir. miniszter Gyűrki Bertalan leszenyei tanító részére évi 600 kor. személyi pótlékokat engedélyezett.

— **A Vörös-Kereszt kitüntettjei.** Ferencz Szalvator kir. herceg, az önkéntes egészségápolás felügyelője, mint a monarchia Vörös-Kereszt Egyesületeinek védnök-helyettese Spitzer Bazília, Nucsinsky Hieronima és Drezdisck Mária ipolysági közkórházi szentvincerendi betegápoló nővéreknek, valamint Fábán Gyula helyettes gondnoknak a katonai egészségügy körül a háboruban szerzett különös érdemeik elismerésül a „Vörös-Kereszt bronz díszermét a hadiékítménnyel” adományozta. Ez alkalomból Ivánka István főispán a Vörös-Kereszt elnökének vezetése alatt a Hont-vármegyei Vörös-Kereszt Választmány elnöksége, a kórház vezetősége és a szentvincerendi betegápoló nővérek jelenlétében e hó 4-én a közkórházban a kitüntetteknek ielkes buzdító szavak kíséretében az elnyert kitüntetésekot átnyújtotta, melyeket Ivánka Lászlóné Trauttenberg Reza báróné, a Vörös-Kereszt választmányának alelnök-nője saját kezével tűzött a kitüntettek mellére.

— **A megyei főorvos lemondása.** Vragassy Lipót dr. vármegyénk főorvosa alig három havi működés után állásáról lemondott. Lemondását azzal okolta meg, hogy mint műtőorvosnak a vármegyei főorvosi állásban nem nyilhatott elég tere arra, hogy a műtőbészettel hivatásszerűleg foglalkozhasson. Vármegyénk főispánja a megürit állásra annak betöltéséig Kohn Márk dr. tb. főorvos ipolysági járásorvos helyettesítette.

— **Siposs Antal ünneplése.** Ipolyság nagynevű szülőte, a 80 éves ősz zeneköltő Liszt kortársa és barátja Siposs Antal tiszteletére a fővárosi barátai és tisztelői és a zenevilág kitűnőségei Budapesten a Ritzszállóban fényes hangversenyt rendeztek március 29-én, melyen a „nagy művészt meleg ünnepléssel vette körül a budapesti előkelő társaság és a mester széleskörű tisztelő tábora. A művész-estély díszét emelte Augusztia főhercegnőnek udvartartása kíséretében történt megjelenése is. Az est bevezetőjéül Szervitzky Margitnak Siposs Antalhoz című prologusát szavalta el finoman Novákné Salamon Gizella. Utána Matuska Miklós szép hangon énekelte el Siposs Schumann és Strauss néhány dalát Sziklai Adolf kíséretével. Puchner Szilárd báró meleg tónusu hegedűjátéka után Márkus Lily adta elő művészien finom technikával, interpretálással Chopin fis-dur Impromptuját és Liszt E-dur „polonais-ét. Azután Gothné Kertész Ella nagy hatással szavalt el két háborus költeményt Tarnay Alajos zongora kísérete mellett. Serák Márta az operaház művésznője, Siposs Antal magyar dalaiból énekelte néhányat tűzzel. Az est legkiemelkedőbb pontja az agg jubiláns zongorajátéka volt. Hihetetlen fiatalsággal, magával ragadó hévvel játszotta el Rákóczi bevonulása Kassara című híres kompozícióját. Az ősz mester babéros fiatalsága gyújtó tapsokra ragadta az egybegyűlt közönséget s maga Augusztia főhercegnő is melegen gratulált neki és hosszasan elbeszélgetett vele. A fényesen sikerült meleg és intim estély nagy összeget jövedelmezett a katonai tudóbeteg rokkantak javára.

— **Kovács S. Endre dr. emléksobrára.** A Kovács S. Endre dr. emlékszobor alapja javára újabban beérkezett adományokat Martsán Béla a Vörös Kereszt Egylet pénztárosa alábbiakban mutatja ki.

Fabricius Dezső Alsóalmás	K 3.-
Jakó Gyuláné Selmechánya	" 5.-
Összesen	" 8.-
Eddig kimutatott gyűjtés eredménye	4756.90
Összesen	K 4764.90

— **Az állandó választmány ülése.** Vármegyénk főispánja a vármegye 1915. évi zárszámadásainak, a tavaszi rendes közgyűlést megelőző előkészítése és letárgyalása céljából a vármegye állandó választmányának ülését e hó 12-én d. e. 10 órájára kitűzte.

— **Iskolalátogatás a leányiskolában.** A helybeli állami polgári leányiskolát Györi Vilmos, a minisztérium által megbízott iskolalátogató, e hó 3-án és 4-én tanulmányi szempontból felülvizsgálta, s a látottak- és hallottak fölött a tantestület előtt legnagyobb dicsérő elismeréssel nyilatkozott.

— **A Sportklub közgyűlése.** A Honti Sportklub Somogyi Béla es. és kir. kamarás alispán a H. S. C. elnökének elnöklése mellett e hó 8-án d. e. 12 órakor Ipolyságon évi rendes közgyűlést tartja meg. Az igazgató választmány ülését ugyanez nap délután 1/2 12 órakor tartja.

— **Halálozás** Hegedűs Károly nyugalmazott községi jegyző 65 éves korában Bakabányán meghalt. Halálát családján kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Ózv. Dorn Simonné sz.** Velvart Rozália mult hó 31-én 64 éves korában Hontnémetiben hirtelen elhunyt. Temetése e hó 2-án nagy részvét mellett volt Ipolyságon.

— **Az Orvosszövetség közgyűlése.** A Hontmegyei Orvosszövetség e hó 3-án Ipolyságon Kohn Márk dr. helyettes elnök elnöklése mellett közgyűlést tartott, melyen a súlyos idők dacára 8 tag jelent meg. Előzők az ülést megnyitva festette a jelen súlyos helyzetet, mely az orvosokat is csatasorba állította, kik közül a legjelesebbek front mögötti munkában, családjuk körében haltak meg, a többi hadbavonult. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg az egyesület volt elnöke Kovács S. Endréről, a kiváló orvosról, jó barát és kartársról. Immár 8 vele rövidesen négy hatalmas oszlopa az orvos szövetségnek és büszkesége az orvos karnak szállott sirba: Czukrász Gyula, Nagy Lajos és Jörend József dok. Emléküket kegyelettel fogjuk őrizni. Az összejövetel főtárgya, a venerikus betegségek terjedésének megállítására körül széles mederben indult meg a vita, melynek legkimagaslóbb pontja volt, egy az ipolysági kórház területén felállítandó külön ily célú pavillon külön rendelők helyiséggel. A szövetség ily értelmű felterjesztést intéz a kormány biztoshoz és ehhez a jelenlévő Czompó Ede főjegyző is megígérte a törvényhatóság hathatós támogatását és pedig úgy a kormánybiztosnál, mint a belügyminiszteriumban. Végül helyettes elnöké újból egyhangulag Kohn Márk dr. lett megválasztva. A gyűlés után a tagok a Bucskó-fele vendéglőben közös ebédre jöttek össze.

— **A katonák husvétja.** A hadügyminiszterium rendelete szerint, amennyiben a szolgálát megengedi, a keresztény felekezetekhez tartozó katonák április 21-én, nagypénteken, 22-én nagyszombat délutánján és 23-án, husvét első napján szabadnapot kapjanak. Az izraelita katonák április 17-én délután, a zsidó husvét előestéjén, továbbá 18-án és 19-én kapnak szabadnapot. Ez a rendelkezés ki fog terjedni a hadifogolytáborokra és az e táborokon kívül dolgozókra.

— **Egy hős katona temetése.** Gyurkó János tesmagi illetőségű nyitrai 14. honvéd ezredbeli szakaszvezető az orosz harcúterén Očice községnél fejlődéstől találva hősi halált halt. Holttestét szülei Skopaniče (Galicia) temetőjéből, hol eltemetve volt — haza hozatták, s szülőfalujában temették el. Az elesett hőst az egész község lakossága a gyerekektől az aggokig elkísérte utolsó útjára. A gyászmenet előtt Fabián Gyula hadikórházi gondnok vezetése alatt haladtak az ipolysági kisegítő hadikórház sorsült katonái. Bajtársai egy szép nagy koszorút helyeztek el a hős koporsójára. A nyitott sír előtt Schreiber Aladár esperes plebános, úgy is mint tábori lelkész gyászbeszédet mondott, melyben dicsőítette a temetőben nyugvó hősök halálmegvető bátorságát. A temetést három díszlövés fejezte be.

— **Elütötte a vonat.** Turi Jánosné 71 éves aszszony Udvarnok és Teszér között a vasúti sínek közül akarta kihozni ott játszadozó kis unokáját, mikor a vonat már erősen közeledett. A gyermek megmenekült, őt azonban a vonat elütötte, de oly szerencsésen esett a sínek közé, hogy a vonat végig elhaladt fölötte anélkül, hogy benne kárt tett volna. Azonban eszméletlen állapotban a kalauzocsiba tették, és behozták Ipolyságra. Az állomáson megjelent Himmler Sándor dr. pályafőorvos már csak a beállott halált állapíthatta meg. Miután a hullján külső sérülés nyomai nem látszottak, a halált valószínűleg a kiállott ijedségtől eredő [szív]hűdés, esetleg általános idegcsökkenés idézhette elő.

— **A női fényezés ellen.** Előkelő magyar nők körében mozgalom indult meg, amely már tul van a kezdeményezésen. Ötven főrangú nő, élén őgróf Pallavicini Györgynével és Tormay Cecillével avégből állott össze, hogy valahogyan gátat vesse a jobbmódu nők világában lábrakapott nagy fényezésnek. Ez ellen a fényezés ellen, mely a háborus idők százezereféle baja, gyötrelme és tragikuma mellett annyira kirívó, már nagyon sokat írtak és beszéltek. Az ötven főrangú magyar nő most egyenesen a cselekvés terére lép. Ligát alkot a felesleges és bántó női fényezés ellen. A napokban már nyilvános felhívást adott ki és felszólítja a módos osztályok asszonyait és leányait, hogy ruházódásukban legyenek mérsékelték és tüntető pazarlással ne sértsék azoknak érzelmeit, akik a háboru minden borzalmait átszenvedik. A bizottság gondoskodni kíván arról, hogy egy központ alakuljon, mely a francia és amerikai divattól független új női divatot fog kreálni. Az új divat egyik jelentős része az lesz, hogy mellőzi a selymet, bársonyt, csipkét és mindazt az anyagot, melyet az ellenséges külföldről kell beszállítani. A felhívás arra is fel szólítja a nőket, hogy fogadják meg az új háborus divat Hatparancsolatját. A hat pont lényege a következő: A felhívás aláírója kötelezi magát, hogy simul ahhoz a divathoz, amely már a nyárra a mostaniból alakul ki, de egyszerű, takarékos és célszerű lesz és amelyet a magyar szabók, kereskedők és iparosok közreműködésével állapítanak meg a mozgalom intézői. Kötelesek erre azok az aláírók is, akik a francia, angol és amerikai divatlapokat mellőzik, vagy csak a megállapodás szerint használják fel. Az aláíró tartózkodik az ellenséges divatokat közvetítő cégektől, pártolja a mozgalomhoz alkalmazkodó cégeket, s a mozgalom, amelynek jelvényét viseli, terjeszti, számára híveket gyűjt. — Nem igazi magyar nő az, aki kimarad ebből a legtermészetesebb lemondásból, amely voltaképpen nem is lesz olyan bokros áldozat. És ha az volna is, a nagy érdekek, a végzetesen komoly idők és vérző hőseink méltán megkövetelhetik. A mozgalomhoz való csatlakozást őgróf Pallavicini Györgyné címén (Budapest, Fő-utca 21.) lehet bejelenteni. (Telefon: 169—09.)

— **A 43—50 évesek rendfokozata** A népfőlkelés második osztályának (43—50 évesek) bevonulásakor, a rendfokozatot viselt népfőlkelőknek régi rendfokozatát visszaadják. Azok a népfőlkelők, akik szabadságolásuk után becsületbe vágó cselekményért büntetve voltak, régi rendfokozatukat a katonai parancsnokságok (k. u. k. Militärkommando) döntésével visszanyerhetik. Azok a népfőlkelésre kötelezettek, akik a háboru tartamára önként jelentkeztek, a sorozás napjával visszakapják régi rendfokozatukat. A volt tiszteket és tisztjelölteket, népfőlkelő tiszt vagy tisztjelölti kijelölésükig őrmesterekké lépteti elő.

— **Zongora-hangoló Ipolyságon.** Wolek Jozsef — bécsi cégből — tudomására adja a t. c. közönségnek, hogy zongorát hangol, javít, vesz elad és cserél Címe: Balassa-utca 313. alatt.

— **Pótállatvásár Ipolyságon.** A kereskedelemügyi miniszter a március 20-ára esett de zárlat miatt elmaradt országos állatvásár helyett e hó 17-én pót-  
vásár tartását engedte meg.

— **A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme,** mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor“-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

— **Korcsmai virtus** Varga György kóspallagi napszamos Márianosztrán bement a korcsmába s ott a háboru ügyei fölött ellenkezésbe keveredett egy ismeretlen közkatonaival, aki vitézi fordulattal eldöntötte a vitát — zsebkését a napszamos oldalába megforgatva. Életveszedelmes sebével beszállították az esztergomi kórházba.

— **Jótekonycélu magyar állami sorsjáték.** Ő cs. és királyi Felségének legfelső elhatározása alapján a budapesti m. kir. lottójövedéke igazgatóság minden másfélévben jótekonycélu állami sorsjátékot rendez, melynek tiszta jövedelmét közhasznú és jótekonycélu célokra fordítják. A budapesti m. kir. lottójövedéke igazgatóság jelenleg a XXXII-ik állami sorsjátékot rendez 475.000 K. készpénz nyereménnyel. A főnyeremény 200.000 K. és még 14884 nyeremény van 30.000, 20.000, 10.000, 5000, 1000, 500 stb. nyereményekkel. Az összes nyereményeket készpénzben fizetik ki. A sorsjegy roppant olcsósága és a sok kedvező nyerési esély folytán a köz javára működő emberbaráti intézmények érdekében felhívjuk t. olvasóinkat a jelenleg rendezés alatt álló XXXII-ik jótekonycélu állami sorsjáték támogatására. A huzást visszavonhatlanul f. é. június hó 15-én a lottójövedéke igazgatóság (Budapest, IX, Vámpalota) tartja meg. Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a m. kir. lottójövedéke igazgatóságtól (Budapest, IX, Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók a dohánytözsdékben, bank és váltó üzletekben, posta-, vám-, adóhivatalokban és vasúti állomásokon. A m. kir. lottójövedéke igazgatóság kívánatra bárkinek díjtalanul és portómentesen küldi ezen sorsjáték részletes játéktervét. Egy sorsjegy ára 4 korona.

— **Tilos a husvétii pirostojás.** A hivatalos lap miniszteri rendeletet közöl, a mely szerint „a tyuktojásnak a husvétii ünnepek alkalmából szokásos festése vagy hasonló kikészítése, továbbá az ily festett vagy kikészített tyuktojásnak forgalomba hozatala az ország egész területére tilos“. A ki a husvétii ünnepek alkalmából tyuktojást pirosra fest, azt a rendelet szerint két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtják.

**BETEGEK ÉS ROKKANTAK**  
RÉSZERE NÉLKÜLÖZHETETLEN  
a hygen. légmentesen elzárható

**SZOBA-KLOZETT**  
Teljesen szagtalan, díszkrét, szék formájában és minden kivitelben kapható.

**MINDEN SZOBABAN FELTÜNÉS NÉLKÜL FELÁLLITHATÓ!**

**HEYDER és KILLIÁN**  
hygen. légmentesen elzárható szobaklozetek, száraz klozetek, Bidet és betegszalkák különlegességi gyára

**WIEN XVI.,**  
Paletzgasse 22—24.  
Arjegyék és ismerető ingyen és bérmentve.




Puha fából, barna fényezés, emáll vanderrel. Ára csomagolva és bérmentve 52 kor. Keményfából 40 kor.



**Anyák! Hitvesek!**

mielőbb küldjenek hozzátartozóiknak a harctérre orvosilag ajánlott és törvényesen védett

## Szanitéc-tetüport és Szanitéc kenőcsöt,

mert ez nemcsak a férgek kinzásaitól szabadítja meg őket, hanem a kiütéses tifuszt is távolítja tőlük. Az orvosok megállapították, hogy ezen betegség a ruhatetek terjesztik.

Kapható minden gyógyszárban és drogériában, tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni) 1 koronáért. Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot utánvétellel küld: Auber gyógytár, Mohács.

### ORVOSOK

ajánlják, mint legalkalmasabb köhögési szernek

**KAISER-féle mell karamellát**  
a három fenyővel.

Milliók használják

## Köhögés

rekedtség, elnyájkásodás, számarhurut, katarus, nyakfájás ellen, továbbá meghűlés elleni megóvásra, azért üdvözl minden harcos!

**6100** bizonyítvány orvosoktól és magányosoktól bizonyítéka a biztos hatásnak.

Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok. Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fillér. Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. Ahol ez nincs ott forduljanak direkt

Fr. Kaiser, Bregenz (Voralberg)

— Richter dr. Horgony-Linimentje. Capsici compos. Helyettesíti a Horgony-Pain-expellert, egy többszörösen bevált házi-szer, mely mint *fájdalomesillapító bedörzsölés* közhvény, esuz, meghűlés, hénulás, esipő-fájás (Ischias), derék fájás, stbnél ezerszeresen bevált. A *Horgony-Liniment* nagy

elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer kiválóságának, mely egy háznál se hiányozzon. Különösen olyanoknak ajánlható kik sokat a szabadban tartózkodnak, gyakori időváltozásnak és azért meghűlésnek vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdészek, vadászok, földmivesek, halászok, bányászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. ugyisinté turistáknak fárasztóbb menetelés előtt és után és különösen az összes

utazóknak, mivel gyors és biztos segítséget hoz. A *harcosoknak a harctéren a Horgony Liniment nélkülözhetetlen* (nagyon kényelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy közvetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlanhoz” címzett gyógyszertárában, Prag, I., Elisabethstrasse 5. — Naponkénti szétküldés.



# Már mindent hamisítanak!

Gonosz, lelketlen emberek utóbbi időben értéktelen kotyvalékot akarnak *lysoform* helyett a közönség nyakába sózni, ezért tehát csakis eredeti nyolcszögletes zöld üvegen fogadjuk el a *lysoform* fertőtlenítő szert. Győződjünk meg arról, hogy az üveg zárt és sértetlen, hogy oldalára a *lysoform* szó be van préselve és hogy a dugón is *lysoform* szó van beégetve.

A *lysoform* a legtökéletesebb bevált fertőtlenítő szer, biztosan és gyorsan megsemmisíti a ragályt okozó bacillusokat, nem mérgező, kellemes illatu. Eredeti üvege 1 korona, bármely gyógyszárban vagy drogériában. Egy rendkívül érdekes, neves orvos tollából származó könyvet, melynek címe: „*Egészség és fertőtlenítés*” kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.

XXXII-ik magyar királyi

## jótekonycélú államsorsjáték.

Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótekonycélokra fog fordítani. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475 000 koronára rug készpénzben.

### Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.

		Továbbá:	
1 főnyer.	— — 30.000 K készp.	20 nyer. á 20 K	4.000 K készp.
1 „	— — 20.000 „ „	40 „ „ 150 „	6.000 „ „
1 „	— — 10.000 „ „	100 „ „ 10 „	10.000 „ „
1 „	— — 5.000 „ „	200 „ „ 50 „	10.000 „ „
5 nyer. á 1000 K	5.000 „ „	2500 „ „ 20 „	5.000 „ „
5 „ „ 500 „	2.500 „ „	12000 „ „ 10 „	120.000 „ „
10 „ „ 250 „	2.500 „ „	14885 nyer. összesen	475.000 K készp.

Huzás visszavonhatatlanul 1916. évi június hó 15-én.

### Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapest (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdeben és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld.

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

## Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR” helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor” évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor” összetétele kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésre állanak. Egy kiló „Peronoszpor” kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor” ab Budapest 1 korona 50 fillér. Használati utasítással. Legkisebb szállítmányt 5 kilós csomagokban utánvét mellett szállít: a „PERONOSZPOR” Vezérképviselőt Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.